

2016 年度中山市社会管理与创新专项资金使用 绩效评价报告

评价机构：广东国众联行资产评估土地房地产估价规划
咨询有限公司

日期：二〇一八年一月



一、基本情况

本次绩效评价对象为 2016 年度中山市社会管理与创新专项资金，涵盖市民政局、市司法局等 20 个项目单位，31 个项目，共涉及财政安排资金 7,983.5 万元（其中年初预算 7,752 万元，追加 231.5 万元）。本次评价工作经过自评材料申报、专家初审、组织现场评价、反馈单位以及专家复核等程序，最后形成了《专项资金评价报告》。

评价结果显示，中山市 2016 年度社会管理与创新专项资金支出整体评价得分 80.74 分，评价级别为“良”。纳入本次评价的 31 个专项资金中，综合评价级别为“优”的有 2 个占 6.45%，评价级别为“良”的有 23 个占 74.19%，评价级别为“中”有 4 个占 12.91%、评价级别为“低”有 2 个占 6.45%。

二、项目绩效表现情况

2016 年度中山市社会管理与创新专项资金支出主要呈现以下特点：

（一）支出进度理想，财务管理制度较为完善

所有专项纳入绩效评价的资金为 7,983.5 万元，实际支出 7,378.56 万元，支出率达 92.42%，整体支出进度较为理想。绝大部分专项资金建立了资金申报审批制度，严格按照管理办法规定开展了申报、评审、公示、报批、资金下达、款项拨付等工作，建立了较完善的资金财务管理制度，专项资金到位足额，无挪用、截留等现象，支出基本合规、合理。

（二）资金分配过程管理较为规范

大部分专项资金项目均能制定专项资金管理办法和专项资金实施细则等配套文件，建立了专项审批分配情况公开、公示、专家评审等制度，项目管理工作较为规范。大部分专项资金扶持内容较为明确，扶持范围界定明晰；对于专项资金的申报条件及资助标准均有较明确规定。绝大部分专项资金还建立了较完善的项目监督检查制度，建立了项目常态化的跟踪管理机制和项目建设情况报送制度。

（三）资金使用绩效良好

2016 年度中山市社会管理与创新专项资金扶持补助项目 31 个，截止到评价日，项目完成率 83.87%，目标完成及时性 86.56%；绝大部分项目能按计划进行。这批项目的建设和实施对中山市经济、产业和企业发展起到了良好的促进作用。各资金主管部门也基本能顺利完成相关的年度产业发展经济指标计划。

三、存在问题

（一）项目前期工作方面

一是在资金申报上，各行政单位各自申报了类似项目，部分项目服务内容疑有重合。如市社工委有“枢纽型组织体系建设经费”，团市委有“中山共青团枢纽型组织建设项目”，都是支持枢纽型组织建设；市禁毒办开展了“中山市社区戒毒康复服务提升工程”，市司法局开展了“以项目化方式推进全民参与矫正社会工作”，团市委开展了“阳光行动——中山市青少年健康成长守护工

程、青少年社区矫正、全民禁毒等领域的社工与志愿者联动”项目，都涉及到社区矫正、戒毒康复。虽然各项目之间侧重点略有不同，但也有不少重复之处，多部门同时管理、重复建设造成财政资金不必要的浪费。二是在前期调研方面，各项目存在的普遍问题是前期调研不够深入。部分项目没有充分调查服务对象的需求情况，如“聘请流动人口兼职联络员及工作经费”项目；部分项目缺乏与相邻地区相似项目的对比，如“农村文化工作经费”项目；可行性研究报告大多撰写不够细致，工作方案不够具体，缺乏相对应的时间节点；没有分析保障项目顺利实施的人力保障、物资保障，缺乏风险防范措施等；资金使用计划与资金拨付不衔接，如“中山市党外人士‘智助博爱’社会服务主题活动”项目，2016年2月预算指标下达，2017年1月才完成招标程序，实施进度严重滞后。

（二）管理制度方面

部分项目资金监管制度不完善，欠缺对二次分配资金的监控环节，项目完成以后也缺乏验收、整改措施，如“社区工作培训和特别委员建设项目”缺乏对拨入各村镇经费的后期管理与控制，“开展公园大众定向健身跑运动联赛”项目缺少项目实施过程的管理监控及管理制度。

（三）资金管理方面

一是部分项目资金没有按项目用途使用，不符合专项资金的管理要求。如团市委主管的青年志愿者协会，租用大面积办公场所，现场评价时暂未见协会人员办公，也未见有任何活动在场

地开展。该协会全年经费收入 184 万元，政府补助收入为 183 万元，99.45%的资金来自于政府财政。如“聘请流动人口兼职联络员及工作经费”项目，项目单位与广东汉普人力资源有限公司签订的劳务派遣合同，实质为项目单位补充行政人员不足而进行的购买劳务服务。二是部分单位财务管理不够严谨，账务处理不规范。如团市委记账凭证后附原始凭证大多无审批单，部分所附审批单缺乏相关领导签署意见，部分审批单上只见“领导微信回复同意”及“领导电话同意”的标注，“中山共青团枢纽型组织建设项目”中餐费、广告费、调研费等支出，无明细清单、无事项证明、无邀请函等证明资金流向合理的佐证材料，有两次考察费用支出，都出现购买“交流品”、“用品”、“食品”、“药品”，无具体明细清单，其中一项支出 792 元为邮品发票。“2016 年市级社会创新观察项目”，小榄镇公益园收到项目资金后仅出具收据，并未提供正规发票。

四、关于加强资金管理的建议

（一）强化资金前期统筹，做好前期准备工作

一是在专项资金项目的申请、审核、评审阶段，资金的管理单位对各资金进行通盘考虑，而非就单个项目考虑。若有不同的行政单位申请了类似的，有重合的项目，各单位政法委与有关行政单位积极沟通，争取把相关项目整合起来，由其中一个单位牵头，其他单位配合。二是在项目前期工作方面，认真做好前期的调研工作，总结本项目以前的经验，以及其他类似项目的经验，

做出时间上与空间上的对比，充分了解服务对象的需求。仔细撰写可行性研究报告，对必要性、可行性、风险防范措施等进行深入分析，建立具体的工作方案，提高使用计划与资金拨付的衔接，提高资金使用的效益性和效率性。

（二）进一步完善各专项资金管理制度

一是建议对补助对象设定一定的条件，在管理办法中提高奖励门槛。二是建议各分专项根据实际资助情况，设定较为固定的若干个额度，或缩小幅度，以便资助标准和档次更加明确和细化。三是建议在各专项的实施细则中，参考国家、省及其他地市，提出较为明确的支出范围。四是建议各专项做好前期信息发布工作，真正体现财政专项资金的公正、公平、公开性原则。五是建议针对专项成立监督检查工作组，对项目实施存在的问题提出有效的整改措施。

（三）加强专项资金管理，提高资金使用效益。

一是建设和加强项目实施的过程监督，建立动态管理机制，对二次分配资金实施有效监控，确保项目完成的质量。项目完成以后要进行验收环节，建立奖励与惩罚机制，对于不达标的发出整改通知或采取其他必要措施。二是加强财务管理制度建设，确保资金使用符合专项资金的管理要求，建立监督制度，定期或不定期对下层单位（承担单位、执行单位）进行财务方面的检查，及时发现问题并责令改正。